

## 东京奥组委承认形势“每小时都在变”

## 前期准备工作按如期举办推进

在新冠肺炎疫情的阴霾笼罩之下，国际体坛停摆严重，欧洲杯和美洲杯两项洲际足球赛已确定延期至2021年，而作为2020年另一项重大体育赛事，东京奥运会还在做最后的努力。如期办、空场办、推迟或取消，是摆在东京奥运会面前的四种命运。

从疫情在全球大流行，到希腊境内火炬传递被迫取消，再到日本奥委会副主席田岛幸三确诊感染新冠病毒……国际奥委会表示疫情正给东京奥运会带来冲击，东京奥组委也承认形势“每小时都在变”，但双方的表态从未发生改变——各项前期准备工作按如期举办推进。 本版撰稿 本报记者 葛敏

资格赛无法举行  
参赛名额分配原则公布

想要如期举办，面临的首要难题就是资格赛无法举行，运动员无法通过比赛获得奥运会入场券。

国际奥委会日前在总部所在地瑞士洛桑与国际单项体育联合会召开视频会议，并在会后发表的公报中列出了应急状况下的东京奥运会参赛名额分配原则。目前，57%的运动员已经获得入场券，余下的43%需要在保障公平的前提下进行必要的规则调整。国际奥委会将成立专门的实施小组，同各国际单项体育联合会合作，对各自项目的名额分配作出有必要且切实可行的调整，东京奥运会全部33个大项将在4月初公布晋级规则的修订版，这将是未来半个月国际奥委会和国际单项体育联合会的主要任务之一。

其中一些剩余配额或将通过历史战绩和世界排名来确定，其中包括赛场内的比赛成绩（例如各国际单项体育组织的世界排名、历史成绩等）、能够反映现行名额分配体系的原则（例如使用世界排名或选取特定洲际、地区赛事的比赛成绩分配）。

国际奥委会表示，如果因资格赛无法展开而降低奥运门槛，或将涉及扩大配额的问题。《奥林匹克2020议程》规定，为了控制规模，夏奥会的注册运动员上限为10500名。一旦运动员人数增加，东京奥运会能否承受也存在问题。这也是为何国际奥委会在最新公告中明确指出，凡是涉及扩大配额的问题，必须与东京奥组委在内的各方逐一分析可行性。

国际奥委会委员和选手痛批——  
将运动员暴露在危险之中

如期举办的第二大难题就是，疫情走势无法判断。国际奥委会主席巴赫每次发言都会提及“必须保护运动员的健康”，同时也鼓励运动员继续备战，不要被外界流言打扰。对此，一些官员和选手痛批国际奥委会“将运动员暴露在危险之中”。

在2014年索契冬奥会上，为加拿大蝉联女子冰球四连冠做出贡献的现任国际奥委会委员海利·维肯海泽表示，“疫情防控远比奥运会重要得多。从运动员的角度看，我只能想象并同情他们现在的焦虑和心碎。长期保持训练的你如果突然不知道明天要去哪里训练，资格赛又纷纷取消，这种不确定性是非常可怕的。国际奥委会坚持以如期举办奥运会的信念向前推进，但鉴于现状，恕我直言，这是极其不负责任的做法。”

现年69岁的西班牙奥委会主席亚历杭德罗·布兰卡接受采访时表示，希望今年夏天的东京奥运会能够推迟，因为西班牙的运动员由于疫情影响而无法训练，“我们希望奥运会顺利举办，但前提是保障所有人的健康。”

法国游泳协会主席基尔·赛乔尔则直言东京奥运会延期是必然的，

“根据现状，选手们至少30至45天无法下水训练，所有游泳场所都关闭了。不能训练导致选手累积了很大的压力，我们应该尽早帮助他们消除这些压力。”

2016年里约奥运会女子撑杆跳高冠军、希腊运动员卡特琳娜·斯特凡尼季在社交平台写道：“国际奥委会希望我们继续冒着自身健康、家庭健康和公共健康的风险每天进行训练吗？虽然很期待奥运会，但还是希望东京奥运会能有B计划，让运动员尽快调整训练计划，减少不必要的风险。”

英国七项全能运动员约翰逊·汤普森批判国际奥委会让运动员“尽其所能”训练，称这与政府要求的卫生措施不符，她表示：“我感到压力很大，训练和严格执行防疫措施是矛盾的。”

疫情在欧美迅速扩散，让日本人产生了“就算继续办奥运，也不敢让他们来”的担忧。不过，日本副首相兼财务大臣麻生太郎18日在国会发言时表示，“即便日本能够控制住国内的新冠肺炎疫情，但如果其他国家不派运动员来参赛，那么东京奥运会的举行也没有意义。”



东京奥组委首席执行官武藤敏郎（左）在记者见面会上发言，宣布本月底开始的奥运会火炬接力开幕式将闭门进行，并要求身体状况不好的观众远离接力路线

国际奥委会表示取消延期无法评估  
否认因经济利益而坚持

国际奥委会主席巴赫18日与相关奥运会组委会、运动员委员会的约200名代表召开视频会议，通过与运动员交谈，巴赫希望得到他们的理解，“当前是一个特殊情况，需要特殊解决方案。国际奥委会致力于寻找对运动员负面影响最小的解决方案，同时保护比赛的完整性和运动员的健康。在这种情况下，没有任何解决方案是理想的，这就是为什么我们要依靠运动员的责任和团结。”

在随后的问答环节，运动员代表提到受疫情影响，他们的奥运备战缺乏支持和相应保障。国际奥委会表示会督促各国家（地区）奥委会，尽可能地协助和支持运动员备战。受疫情影响，一些兴奋剂检测实验室被迫关闭。

有运动员担心，有人借机使用兴奋剂。对此，国际奥委会明确表示，将加大抽检力度，全力保障干净的竞赛环境。

被问及国际奥委会会不会因为经济利益而坚持举办奥运会，巴赫回应：“能否如期举办的决定不取决于经济利益。”他接着介绍说，目前东京奥组委正努力按计划举办奥运会，尤其想让奥运会在这一困难时期给人们带来希望。

巴赫在会议最后再次强调，国际奥委会正与包括世界卫生组织等各方在内的专家组密切合作，评估举办奥运会的条件，当前做最终决定还为时尚早。

中国：获奥运资格影响不大  
澳大利亚：按计划参加奥运

中国奥委会新闻发言人日前表示，中国已将奥运备战所受疫情影响降到了最低，“受全球新冠肺炎疫情影响，许多东京奥运会资格赛、积分赛近日被迫宣布取消或推迟。相关部门提前谋划，将奥运备战所受影响降到了最低，整体来说此次疫情对中国奥运代表团获得奥运会参赛资格和整体实力影响不大。”

国家体育总局有关方面负责人在接受采访时透露，到目前为止，中国在外运动队无一人感染或疑似感染新冠肺炎，“各支队伍在国外期间，严格服从体育总局统一指挥，坚决执行体育总局制定的疫情期间队伍封闭管理各项防护管理规定和措施，同时严密监控人员身体状况，每天都要将人员移动情况和体温监测等信息发回国内，

保证了在外队伍平稳安全。”

据悉，通过前两年的世界比赛，中国已经在339个奥运会小项中获得了147个小项资格，在今年疫情期间，又有女篮、拳击、女子水球、自行车等项目获得了14个小项资格，截至目前共获得161个小项资格，基本实现了该拿的资格都拿到的目标。因此经过总体评估，此次疫情对中国代表团获得奥运会参赛资格影响不大。

该负责人透露，“根据当前国际疫情发展态势以及国际体育组织赛事调整情况，为保护在外人员健康安全，体育总局正组织在外各运动队有序回国。下一步体育总局将继续组织各运动队进行正常的备战训练，进一步强化基础体能，同时利用网络视频直播等形式，组织开展国家队内选拔赛、国

家队与省市队视频对抗赛等，调动各单位备战训练积极性，增进国家队与地方队交流。”

大洋彼岸，澳大利亚奥委会19日召开发布会表示，仍将继续为参加东京奥运会进行规划和准备，同时会把运动员和官员的健康与安全放在首位。澳大利亚奥委会首席执行官马特·卡罗尔表示，“在当前危机下，为了澳大利亚运动员，我们将尽全力确保他们能把握住参赛的最佳机会。”

“疫情蔓延为运动员带来许多挑战，特别是如何在资格赛推迟或取消，并且存在旅行限制的情况下获得奥运会参赛资格，如何确保在未被病毒感染的情况下参加奥运会。”澳大利亚奥运代表团团长伊恩·切斯特曼说道。